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L'optimisation des processus de production a conduit à une forte baisse du coût des produits. Semblable optimisation n'a pas eu lieu au niveau de la consommation ; bien au contraire, le consommateur, assailli d'offres de produits nouveaux, de moins en moins coûteux, constamment renouvelés et sur lesquels il n'a que peu d'informations est de moins en moins capable d'orienter sa consommation de façon pertinente.

Le consommateur fonde son choix entre produits concurrents sur une seule donnée objective, leur prix, et sur deux données subjectives, leur apparence et éventuellement la réputation du producteur ; il ne dispose pratiquement jamais de la donnée essentielle qu'est l'aptitude à l'emploi du produit.

Cette aptitude à l'emploi pourrait le plus souvent être caractérisée par quelques grandeurs judicieusement choisies qu'un étiquetage informatif pourrait porter à la connaissance du consommateur.

N'est‑ce pas l'une des responsabilités essentielles des pouvoirs publics que d'organiser un bon fonctionnement du marché ? Un marché peut‑il bien fonctionner sans information objective sur l'aptitude à l'emploi des produits ? En l'absence d'une telle information le consommateur n'est pas en état de choisir le produit qui convient le mieux à son besoin parmi les produits qui lui sont aujourd'hui offerts (d'où gaspillage) et le producteur n'est pas stimulé à faire des produits toujours plus performants : quand un surcroît de service rendu s'accompagne d'un surcoût (cas le plus fréquent) il est difficile de vendre le nouveau produit car l'augmentation de prix est évidente alors que l'augmentation de service rendu ne peut être prouvée en l'absence d'étiquetage informatif qui permette de comparer les performances :

La concurrence ne porte pas, le plus souvent, sur la quantité de service rendue par unité de prix.
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Il y a là un frein très dommageable à l’innovation porteuse d'un développement durable. Les industries les plus performantes sont celles dont la clientèle est exigeante, il faut donner au consommateur les moyens d'être exigeant.

En ne le faisant pas nous minimisons la satisfaction immédiate du consommateur tout en augmentant la consommation de ressources non renouvelables et en engendrant des déchets inutiles.

On retrouve d'ailleurs ce besoin de disposer d'une quantification du service rendu par un produit lorsque l'on veut faire un écobilan : il ne sert à rien d'évaluer les pollutions et les consommations de ressources non renouvelables engendrées "du berceau à la tombe" par un produit si on ne sait pas les rapporter à la quantité de service rendu par ce produit ; seul ce ratio est en effet utile pour déterminer si les atteintes d'un produit à l'environnement sont plus ou moins grandes que celles de ses concurrents.

