Les Vœux des Internautes 2011
Notre objet

L’Internet fait maintenant partie de notre vie, tout comme le téléphone, l’automobile et la télévision. C’est un bien commun qui n’appartient à personne en particulier et qu’il importe de protéger contre toute tentative de récupération par tout groupe organisé.

Au sein des organisations de la société civile qui agissent dans le domaine de l’Internet, le chapitre français de l’Internet Society (ISOC) occupe une place originale. Sa vocation est d’être une plateforme d’échange ouverte à tous, depuis les autorités officielles jusqu’aux simples citoyens, en passant par tous les acteurs du marché.

Un peu d’histoire

La tradition des « Vœux de l’Internet » a été instituée en 2004, à partir d’une idée de Jean-Michel Billaut, fondateur du Club de l’Arche, au sein de la Compagnie Bancaire, qui avait remarqué que dans la tradition de notre pays, le mois de janvier est consacré à une série de cérémonie de vœux dans lesquels, le plus souvent, l’autorité supérieure délivre un message de bilan et d’orientation à son auditoire.
Dans ce cas, le principe est inversé : ce sont les internautes eux-mêmes qui se ressemblent pour adresser aux autorités supérieures un message de bilan et d’exhortation à mieux faire, tout en célébrant à cette occasion les personnalités qui leur paraissent les plus méritantes dans le domaine de la société de l’information.

Notre philosophie

Deux convictions fondent la philosophie générale des vœux des internautes

· Les espoirs placés dans les technologies d’information et de communication (Tic) — et dans l’Internet au premier chef — se traduisent par des politiques publiques et par des offres de produits et services d’entreprises. Néanmoins, les premiers bénéficaires des stratégies dites de changement étant souvent censés être les citoyens eux‑mêmes, il est capital que s’exprime leur point de vue via des organisations de la société civile. Elles sont en général porteuses soit d’une compétence très spécialisée dans une problématique donnée, soit porte-parole d’une partie de la population d’ordinaire privée d’écoute. En outre, moins assujetties que les pouvoirs politiques et économiques à la tyrannie du réalisme, elles sont porteuses de cette part de rêve et d’utopie par laquelle se sont si souvent amorcés les grands progrès de l’humanisation. Par leur engagement, ces organisations de la société civile sont le flambeau d’une conception humaniste du progès où la liberté et la responsabilité sont promues comme valeurs incontournables pour réconcilier l’homme avec l’environnement naturel et humain dont il est partie prenante.

Ces associations ont un rôle à trois dimensions majeures :

· Aiguillonner les organisations publiques et privées dans leurs transformations,

· Compléter les actions de ces organisations sur les terrains où elles sont en retard,

· Veiller à prévenir toute dérive autoritaire, voire totalitaire, à laquelle nous exposent d’un côté la concentration de moyens techniques colossaux entre les mains de puissances publiques ou privées et de l’autre le cloisonnement de la société.

· La société française souffre de blocages et clivages qui freinent son évolution. utilise donc les potentialités de l’Internet pour, partout où c’est possible, transcender les antagonismes traditionnels, mettre en question les préjugés et réflexes qui fondent nombre de pratiques, contribuer à faire évoluer les mentalités. L’association se place sous le signe du pluralisme et de la tolérance et veille en particulier à éviter les clivages majeurs, politiques ou religieux, tout en s’opposant aux extrémismes emprunts de violence et d’illégalité. 

Notre projet
L’événement annuel « Les Vœux des Internautes »

C’est avant tout un rassemblement festif. 

Une fois par an, à la période symbolique de vœux de bonne année, l’événement propose aux associations et clubs de l’Internet de mettre entre parenthèses les diversités d’approche qui s’expriment tout au long de l’année, de se réunir pour faire la fête ensemble et faire parvenir aux institutions un message fort.

La remise de prix, (e-Toiles d’Or en 2004 et 2005, Chappe d’Or en 2006, …)

L’événement est organisé autour de la mise en exergue d’actions remarquables, dans le domaine de l’Internet, par des personnalités dans différents secteurs d’activité.

Les prix sont attribués par un jury composé de personnalités compétentes dans chaque catégorie ainsi que des lauréats des années précédentes. VDI, par une grille d’analyse et par la voix de son président, veille à l’équité des choix, qui reposent sur les seules qualités des réalisations primées, sur des critères d’excellence et de mérite, sans égard ni pour des opportunités de marchandage ni pour des considérations d’ordre politique, économique, religieux, de discrimination négative ou même positive, etc.

La promotion collective des associations et clubs partenaires est assurée dans le dispositif de communication de l’événement (dossier de presse et sites Internet). Mais aussi, une association, différente chaque année, est mise en vedette pour mieux faire connaître l’originalité de son action et participer à sa promotion.

Sur le modèle des grands rassemblements des tribus gauloises de jadis,  toutes les tribus existantes de l’internet d’aujourd’hui sont invitées à s’associer aux Vœux des Internautes, même des acteurs encore peu familiers des usages potentiels de l’Internet. Le rapprochement de milieux de cultures différentes, par des expériences partagées, escompte, par un effet analogue à la percolation, un enrichissement mutuel et la transformation de chacun des partenaires.

Deux sites Internet complémentaires

L’événement sera porté par deux sites internet déjà largement connus

· les site de l’ISOC France : www.isoc.fr
· le site AdmiNet : www.admi.net
Il s’agit de deux sites de première grandeur dans l’internet public français, dont la notoriété déjà bien établie contribuera au succès de l’événement

Cet événement contribuera à maintenir et renforcer le dialogue des associations partenaires, mieux faire connaître leurs actions auprès du public et surtout y attirer des jeunes. 

Notre modèle économique

Sponsoring et publicité

Composante majeure du modèle économique, le financement par le sponsoring et la publicité ne saurait être pratiqué de façon aveugle et purement comptable. Ce mode de financement doit lui aussi produire du sens. Le marché publicitaire est un lieu de cloisonnement de la société. VDI souhaite contribuer à fluidifier la communication. En outre, elle entend maîtriser le choix des partenaires dont elle promeut le message.

· Les partenariats reposent sur un véritable dialogue avec les financeurs. Ce dialogue doit permettre de trouver un accord sur une base minimale de valeurs.

· La promotion des partenaires est personnalisée. Elle doit permettre une véritable communication entre l’annonceur et le public des Vœux de l’Internet.

· L’accès au partenariat avec les Vœux de l’Internet est ouvert aux entreprises de tous types (entreprises privées, organismes publics, associations) et de toutes tailles. 
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