26 - 05 ‑ 1998


NOTE

sur le relèvement de la TIPP sur le gazole

Je suis horrifié de la voie de communication choisie pour le gazole.

Notre seul moyen d'arriver à augmenter suffisamment le gazole est d'obtenir un relèvement programmé (multiplication par 2 en 5 ans) du taux minimum d'accise communautaire.

En effet, la seule configuration dans laquelle les routiers ne pourront pas tirer argument du relèvement du prix du gazole pour bloquer les routes est celle où nos partenaires nous rattrapent avant que nous n'amorcions une hausse significative.

Pour y parvenir il faut dire :

‑ le transport routier de marchandise est massivement subventionné en Europe. La France est victime de cette subvention et ne peut donner libre passage subventionné à un trafic de transit toujours croissant sur ses autoroutes (la présidence autrichienne est une opportunité forte pour faire passer ce discours).

Or nous disons aujourd'hui : la France s'est placée dans une situation singulière en Europe avec son écart de prix entre essence et gazole pour les véhicules légers ; il faut que nos partenaires nous aident en relevant le taux minimum du gazole.

C'est une maladresse lourde, à laquelle nos voisins ne peuvent que répondre : ce n'est pas notre affaire, que les français baissent leur taxe sur l'essence.
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